

16 июня 1998 г.

**Родина моя**

«Русский  
журнал»

# МАРШЕВЫЙ

Так шемонахинцы ста-  
ли называть эту приме-  
ную скалу после выхода  
в свет книги замечатель-  
ного писателя Анатолия  
Иванова «Тени исчезают  
в полдень». Вот как описывает наш земляк этот

«Каждое утро, когда еще не было видно солнца, гра-  
ничная верхушка утеса над Светлинкой уже оправи-  
лась в красно-розовый цвет. По мере того, как слоно-под-  
нималось солнце, краска ис-  
чезла, утес — стекала — все  
ниже и ниже. Розовый свет  
превращался в желтоватый,  
блекнул прямо на глазах,  
оказалось, вот-вот камни сов-  
сем потонут. Но через не-  
сколько минут бледно-желтая  
краска начинала густеть.  
Принимала медноватый отте-  
нок. И вот уже весь утес го-  
рел золотом, горел столь ос-  
тепнительно, что на него  
бесценно становилось смот-  
реть...»

Все, кто читал эту книгу, пошли, как жестоко распра-  
вились на утесе с красной  
Марьей Кулакой. В нашем со-  
значении шемонахинский утес  
ассоциируется с краснокамен-  
ным — со Светлинкой, а Ше-  
монаиха — с Шантарой  
утес за убой, Марин

утес, это одна из достопри-  
мечательностей нашего горо-  
да. Мы любим его. Стоит он  
над небольшим озерком, мол-  
чаний и гордый, храни не  
одну тайну. С виду кажется  
невысоким, но поднимись на  
вершину и убедишься, что

это все не так. Тогда вижу-  
ешь совсем маленькие, машин-  
ные — как ишутищие. Прав-  
 был тот, кто предложил пос-  
тавить здесь обелиск в па-  
мят о земляках, погибших

в годы войны. Лучше, кра-  
сивее места не сыскать,

...Помни, в лесах мы  
любили приходить на утес.  
Мост через Убу еще не был  
построен, ходил паром. А  
бюда бывал огромный, тече-  
ние — стремительным. Ред-  
ко кто из взрослых мужчи-  
нок. И вот уже весь утес го-  
рел золотом, горел столь ос-  
тепнительно, что на него  
бесценно становилось смот-  
реть...»

Мы выбирались на паром,  
когда — он уже готовился к  
отплытию. И никогда ни  
один паромщик не требовал  
с нас плату.

Паром шел, колко, вздра-  
гая от ударов волн, а ко-  
гла прикальвал к берегу, мы первыми прыгали на при-  
паром и бежали по тро-  
пинкам к утесу. По просе-  
лочной дороге уходили к

Выдрихи подводы и машины  
мы спешими к озерку. Но  
путь кто-то ловил лягушек,

кто-то бабочек и кузачиков.  
Лягушка убивать не разре-  
шалось — это правило стро-  
го соблюдалось. К озеру

подходили с восточной сто-  
роны. Там проектал Доловль-  
ский ручей, который

по глубокий ручей, который  
выпадал в озеро. По его бере-  
гам охотились за рыбой ку-  
лики, а в самой воде бегали

небольшие птички, которых  
мы называли водяными ку-  
ликами.

А само озеро? Оно пора-  
жало нас **тайной** ти-

шой. Попадались на утес только северо-западной сторо-  
ны, где скамы громоздятся  
одна над другой. По пути  
пакомились ежевикой. А по-  
том гордо стояли на верши-  
не и были так счастливы!

Утес, плаская лежанка,  
хвалил много лад. Если та-  
кая тайна, совсем маленькая,  
в нашей семье. Мой стар-  
ший брат, офицер Советской  
Армии, после ранения и

немецкие трофейные нох и  
пистолет с полной обоймой.

Нож пригодился в хозяйстве,  
а пистолет мама замурова-  
ла в стену. Долго ему прип-  
лился там пролежать. Млад-

ший брат (а разница между  
ними 20 лет) закончил сред-  
нюю школу и уговорил маму  
отдать ему пистолет, чтобы  
выбросить его. С друзьями  
они ушли к утесу, расстре-  
лили всю обоям, а пистолет

бросили в озеро. С тех пор  
он там и лежит, уже около  
сорока лет.

Ежегодно 9 мая в любую

погоду ходим мы теперь  
к Мемориалу павшим в  
войне землякам, соблюдая  
ту самую традицию

вечурю. И всегда на вер-  
шину утеса взбираются ва-  
таги девчонок и мальчишек,  
чтобы полюбоваться откры-  
вавшейся панорамой родного  
города. И словно весь мир ле-  
жит у их ног...

А утес молчит сурово и  
белчаво. Словно вбрасывает в  
себя всю нашу историю, что-  
бы много лет спустя расска-  
зать обо всем новым по-  
колениям шемонахинцев.

Р. САГАДЕЕВА.